

22 сентября 2023 г.

## **УКРАИНА**

## «Медиатополь» на юго-востоке Украины: официально – школа журналистики, на деле – школа пропаганды, которую содержит Кремль

Спустя год после организованных Россией псевдо-референдумов по аннексии Херсонской и Запорожской областей, движение, поддерживаемое оккупационными властями, запускает учебный курс «журналистики». Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает эти коварные методы, цель которых обучать на украинской территории методам ведения российской пропаганды.

Они молоды, полны энтузиазма, используют англицизмы... С 4 сентября в городе Мелитополе (Запорожская область на юго-востоке страны) в центре «Медиатополь», поддерживаемом российскими оккупационными силами, проходит обучение «журналистике» группа подростков. Участники этого первого ускоренного курса, который заканчивается 29 сентября, за несколько недель должны научиться снимать, фотографировать, монтировать видеоролики и организовывать съемки. Школа объявила о наборе на свой курс 25 человек. Цель – подготовить к концу года 100 молодых людей, готовых к работе в новых пропагандистских СМИ в незаконно аннексированном Россией регионе.

«Испытывая нехватку готовых сотрудничать с ними журналистов, новые органы пропаганды, действующие под руководством Кремля, пытаются набрать своих будущих «информационных солдат» среди местной молодежи. RSF осуждает этот метод интеграции украинских территорий через СМИ, находящиеся под контролем оккупационных властей».

## Жанна Кавелье

Руководитель отдела Восточной Европы Центральной Азии RSF

«Медиатополь», основанный в ноябре 2022 года, официально возглавляет Александр Гуров. Его поддерживают оккупационные власти и волонтерская организация «Юг Молодой», которая организует пророссийские мероприятия и демонстрации с участием молодежи с оккупированных территорий. Особенно активно транслирует российское видение ситуации Александр Гуров – молодой (ему всего 20 лет) украинец, который стал одним из победителей конкурса, проведенного в 2023 году Федеральным агентством по делам молодежи (Росмолодежь), который поощряет проекты, созданные молодежью в оккупированном Запорожье.

В его видеопрезентации «Медиатополя» рассказывает о себе как о группе из приблизительно двадцати волонтеров. Для регистрации на его тренинги, широко освещаемые в таких пропагандистских СМИ как «Запорожский вестник» и «Лента новостей Запорожья», достаточно заполнить простую онлайн-форму в российской поисковой системе «Яндекс».

В условиях нехватки квалифицированных кадров местные пропагандистские СМИ стремятся во что бы то ни стало набрать сотрудников, чтобы транслировать контент, более подходящий для их аудитории, чем контент общенациональных российских каналов, и таким образом, транслируя российский нарратив, интегрировать население Украины. Это начинание — еще одна веха в ходе строительства российской пропагандистской машины, которая и так уже имеет разветвленную сеть. В апреле 2023 года организация RSF опубликовала доклад о близком к Кремлю Александре Малькевиче, который возглавляет сеть пропагандистских фабрик на оккупированных территориях. Малькевич не стесняется демонстрировать свою поддержку движению «Юг Молодой», принимая участие в их мероприятиях, как это было в августе на форуме в Бердянске (Запорожская область).

Украина и Россия занимают соответственно 79-е и 164-е место из 180 во всемирном индексе свободы прессы RSF за 2023 год.